
CONGEPŢIA JURIDICA A LUI SIMEON BARNUŢIU 
IN LUMINA DREPTULUI NATIJRAL PRIVAT 

PREDAT LA BLAJ 

Intensificarea luptei sociale şi naţionale a romin.ilor din Transilvania 
în prima jumătate a secolului al XIX-lea a dus la cristalizarea şi dezvO'ltarea 
unei ideologii revoluţionare str.îns legată de mişcarea de idei a vremii. Printre 
componentele acestei ideologii s-a numărat şi dreptul natural kantian al lui 
Wilhelm Traugott Krug preclait de Simeon Bămuţiu în şcolile romaneşti din 
Blaj şi utilizat, alături de dreptul istoric al lui Friedrich Karl von Savigny, 
în argumentarea aspiraţiilor romineşti din scrierile sale politico-soicale şi 
naţionale. 

Simeon Bărnuţiu s-a născut În satul Bocşa Romina din Sălaj în a.nul 
1808, ca fiu de cantor, urmînd studiile normale şi gimnaziale la Şimleu! 
Silvaniei şi Carei (1817-1825), studii completate la Blaj cu cele filozofice 
şi teologice (1825-1829)1. Rezultatele deosebite obţinute la învăţătură au 
atras după sine reţinerea tfoărului sălăjea.n ca profesor gimnazial de sintaxă 
(1829), i.air odată oo ridimrea C'l.lrsului filozofiic din Bl·aj de la m oo. la doi 
ani (1830) a fost numit 1profesor de filozofie în locul lui Timotei Cipariu. 
Bărnuţiu a predat filozofia în anii 1830-1834 şi 1839-1845, îndeplinind 
un timp şi funcţia de notar consistorial (1834-1839). Concepţiile sale pro
gresiste l-au îndepărtat de cercurile clericale ale episcopului greco-catolic Ioan 
Lemenyi, conflictul agravîndu-,se, încît, în 1845, a fost destituit de la catedră 
împreună cu alţi colegi. La această vîrstă relativ înaintată s-a înscris la Aca
demia de drept din Sibiu (1846-1848), cu og.îndul de a ocupa .după termi
narea studiilor o funcţie în administraţia ţării, dar ca student a fost surprins 
de evenimentele revoluţiei din anii 1848-1849 la care a luat parte activă2 . 

La Liceul episcopal din Blaj, Simeon Bărnuţiu, ca profesor de filozofie, 
a folosit în predare lucrarea lui Wilhelm Traugott Krug, Handbuch der 

1 Arh. Stat. Cluj-Napoca, Fond Simeon Bărnuţiu, Doc. nr. 1 şi 5-10 (Actele acestui 
fond se găsesc regestate la Ioana Botezan, Arhiva personală Simion Bărnuţiu. Registru-Ca
talog, Cluj, 1973); G. Bogdan-Duică, Viaţa fi ideile lui Simion Bărnuţiu, Bucureşti, 1924, 
p. 9-16 şi 29-31. 

2 Arh. Stat. Cluj-Napoca, Fond Simeon Bărnuţiu, Doc. nr. 3-4, 11-14 şi 30; ScheTTl4-
tismus dicasteriorum et officialium Magni Principatus Transilvaniae pro anno: 1831, p. 
255-256; 1832, p. 254 şi 260; 1833, p. 260 şi 267; 1834, p. 267-268; 1840, p. 282; 
1841, p. 282; 1842, p. 280; 1843, p. 283; 1844, p. 283 şi 1845, p. 259; I. Raţiu, Simion 
Bărnuţsu (1808-1864), în „Luceafărul•, VII (1908), nr. 15, p. 357-359; G. Bogdan-Duică, 
op. cit., p. 33-99 şi 61-68; I. Lupaş, în Al/N, 3 (1924-1925), p. 573-584; C. Suciu, 
Crimpeie din procesul dintre profesorii de la Blaj si episcopul Lemmi (1843-1846), Blaj, 1938. 
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490 A. ANDEA 

Philosophie und der philosophischen Literatur, com·pendiu care rezumă şi sim
plifică sistemul său filozofic numit sintetism transcendentala. W. T. Krug 
în elaborarea sistemului său filozofic a plecat de la fi!ozofia lui Immanuel 
Kant, dar a încercat cu elemente din Schelling, Fichte şi Jacobi să realizeze 
o sinteză nouă şi originală•. Lucrările sale, printre care şi Handbuch-ul, s-au 
bucurat în epocă de preţuire şi de o largă circulaţie europeană, unele fiind 
traduse în diverse limbi. Astfel Handbuch-ul a cunoscut după apariţie mai 
multe ediţii5, fiind tradus şi folosit pentru nevoile învăţămîntului la mai 
multe popoare sud-est europene, printre care şi la români de Timotei Cipa
riu, Simeon Bărnuţiu, Ioan Dragomir, Demetriu Laday, Aron Pumnul şi 
August Treboniu Laurian6• 

Simeon Bărnuţiu a predat iniţial filozofia criticistă a lui Wilhelm Trau
gott Krug, întocmai ca Timotei Cipariu (1828-1830), în limba latină, folo
sind pentru prima parte, pentru filozofia teoretică, foarte probabil tradu
cerea lui Marton Istvan, iar pentru a doua parte, pentru filozofia practică, 
realizînd o traducere prnprie7 • Din acest curs filozofic predat în limba latină 
(1830-1834) nu se cunoaşte pînă în prezent nici un exemp'.ar, păstrîndu-se 
doar traducerea sa românească, realizată pe parcursul a mai multor ani şi 
folosită cu începere din 1839, odată cu revenirea lui Bărnuţiu la catedră. 
Cursul care cuprinde şi dreptul natural nu este decît o tra•ducere liberă, o 
prelucrare a llandbuch-ului, care. respectă structura originalului cu unele mici 
modificări, ca eliminarea bibliografiei, restrîngerea sau extinderea unor para
grafe ~i amplificarea explicaţii!or acestora cu exemyle luate din alte lucrări 
ale lui Krug, din literatura clasică greacă şi romana, din istoria universală şi 
transilvăneană o. 

Partea de drept natural din cursul de filozofie predat de Simeon Băr
nuţiu la Blaj, pînă nu demult, a fost identificată şi prezentată de D. Ghişe 
şi P. Teodor pe baza a trei copii manuscrise9. Recent, colaţionînd manuscrisul 
intitulat Ştiinţa dreptului din colecţia de manuscrise a Bib:iotecii Centrale 
Universitare din Cluj-Napoca, catalogat fără autor şi datat cu aproximaţie 
din secolul al XIX-iea, cu celelalte trei manuscrise menţionate ale lui Băr
nuţiu a reieşit identitatea. Noul manuscris, spre deosebire de celelalte, care 
nu sînt complete, este integral, ne transmite prin fra•gmentele Încorporate cu 

3 . Concepţia filozofică a lui W. T. Krug a dobîndit o orientare proprie faţă de cea 
a lui Immanuel Kant, concretizîndu-se ulterior în aşa-numitul sistem al sintetismului trans
cendental, odată cu apariţia în 1801 a lucrării Entwurf eines neuen Organons der Philo
sophie. Ideile de bază ale acestei lucrări au fost reluate şi dezvoltate de autor în Fundamental
philosophie (1803), System der theoretischen Philosophie (I-III, 1806-1810) şi System der 
praktischen Philosophie (I-III, 1817-1819), lucrări pe care le rezumă pentru necesităţi 
didactice Handbuch-ul. 

4 Wilhelm Traugott Krug, Handbuch der Philosophie und der philosophischen Literatur, 
(cd. 3), I. Leipzig, 1828, p. XII-XIII. 

5 Am consemna ediţiile germane de la Leipzig din anii 1820-1821, 1822 şi 1828. 
6 W. T. Krug, op. cit., I, p. VII; A. Andea, în „Ziridava•, 11, 1979, p. 940-942. 
i Idem, p. 941-942. 
a Idem, în „Noesis. Travaux du Comite Roumain d'Histoire et de Philosophie des 

Sciences", 3, 1975, p. 194. 
' 9 D. Ghişe, P. Teodor, în „Revista de filozofie", 11, 3, 1964, p. 357-369. 
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chirilice informaţii despre un al cincilea exemplar şi prin cele două însemnări, 
din anul 1844, se lasă datat cu exactitate10• 

· Gîndirea juridică a lui Simeon Bărnuţiu, În lumina datelor oferite de 
manuscrisele sale de drept natural, se remarcă printr-un putemic suport teo
retic conferit de soliditatea sistemului filozofic la care a:derase şi de la care 
nu lipsesc trimiterile pentru întregirea expli,caţiilor privitoare la teoria drep
tului. Într-adevăr Bărnuţiu, a·semenea lui Krug, şi-a înălţat edificiul doctrinei 
dreptului natural p!ecînd din interiorul filozofiei de factură kantiană, de la 
problematica acesteia de postulare a ideii celor două lumi, numenală şi feno
menc<lă, cărora fiinţa umană, prin raţionalitatea şi sensibilitatea sa, le apar
ţine. Omu!, în calitate de fiinţă raţională, aparţinînd lumii numenale sau 
transcendentale, sustrasă legilor de cauzalitate şi necesitate, este liber şi prin 
aceasta poate şi trebuie să-şi determine toate acţiunile numai prin voinţa 
sa proprie. Acelaşi om, Însă, În calitate de fiinţă sensibilă, aparţinînd lumii 
fenomenale, supusă legilor de cauzalitate şi necesitate, este stăpînit de îndi
naţii ~i pasiuni şi prin aceasta poate să fie şi trebuie constrîns Între anumite 
limite, atunci cînd prin aqiunile sale Încalcă şi nesocoteşte libertatea celor
lalţi11. Astfel, Simeon Bărnuţiu a reuşit În spirit kantian să postuleze con
ceptul de libertate şi să ajungă la separarea domeniului moralei de cel al 
dreptµlui, recunoscînd libertăţii umane două sfere distincte, cea a libertăţii 
morale (sphaera libertatis moralis) sau „din lăuntru", guvernată de legile 
morale, şi cea a libertăţii juridice (regia juris) sau „din afară" (sphaera liber
tatis. externae), guverinată de legile dreptului12 • 

~lecînd de la autonomia voinţei omului, Simeon Bărnuţiu a enunţat te
meiul libertăţii juridice în aceşti termeni: „omul ca fiinţă cuvîntătoare şi 
liberă e persoană, adică scop În sine Însuşi ( ens autoteles), sau fiinţă care-şi 
po;;ite pune scop lucrării şi avînd această demnitate dintru Început nu suferă 
să o întrebuinţeze alte fiinţe numai ca mijlocire spre scopurile lor. Pentru 
aceasta omul e liber nu numai din lăuntru, ci şi din afară, adică în Însoţire 
cu alţi oameni; tocmai pentru aceasta are drept a face şi a lăsa orice voieşte 
numai luînd seamă să nu vateme pe alte persoane. Aşadar întru această îm
pr1;Jmutată referire fiecare are sfera libertăţii (sphaera libertatis) ce se chiamă 
sfera dreptului (regia juris)"13 Deci pentru Bărnuţiu, fiinţa umană prin atri
butul raţionalităţii şi libertăţii sale este persoană şi prin această calitate re
clamă a fi tratată atît moral, cît şi juridic nu ca un simplu mijloc, ci ca un 
srnp în sine, ca o voinţă liberă obligată a asculta doar de propria-i lege 
dictată de imperativul categoric. Evident, această a~irmare, înainte de 1848, 
a iibertaţii juridice individuale, într-o societate ca cea transilvăneană domi
nată de servituţile feudale şi de dependenţa personală, implica teoretic ne
garea servituţilor înjositoare pentru demnitatea umană şi ideea revoluţionară 
de dislocare a realităţilor sociale existente În nume:e preceptelor raţiunii prac
tice legiuitoare. În plus, prin raţionamentul lui Simeon Bărnuţiu, dreptul na-

1o A. Andea, loc. cit., p. 939-948. 
11 Idem, în „Athenaeum", Seria ştiinţe sociale, Cluj, 1970, p. 111-121. 
12 Bibi. Acad. R. S. R., Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 38, f. 10v.-14r.; Vezi şi 

W. T. Krug, op. cit., I, p. 74-76. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



492 A. ANDEA 

tura! kantian, de sorginte raţională, tindea să se substituie dreptului feudal 
din Transilvania, expresie a unei legislaţii iraţionale. Acesta este, credem, 
sensul profund al revoluţiei intelectuale pe care profesorul de filozofie din 
Blaj a operat-o <În ~îndirea tinerilor auditori trecuţi prin şcoală. 

Defini111d ,conţinutul conceptului de ştiinţă a dreptului, Simeon Bărnuţiu, 
urmîndu-1 pe Krug, are în vedere nu legile stabilite într-un anume timp şi 
loc, de o autoritate legiuitoare, ci principiile imuabile şi raţionale care tre
buie să servea·scă de fundament întregii legislaţii pozitive. Dreptul este 
conceput formal şi abstract ca un raport Între libertăţile a două persoane 
morale, ca o totalitate ·de condiţii prin care libertatea acţiunii unuia se poate 
acorda cu libertatea celorlalţi după o lege universală. în acest sens, pentru 
Bărnuţiu „ştiinţa despre legile cele de început ale cuvfotului, care arată cum 
au oamenii de a-şi îndrepta lucrările ca să le unească din afară şi prin unirea 
aceasta să fie drepte se numeşte ştiinţa dreptului" 14. Prin urmare, este limpede 
că dreptul după Bărnuţiu cuprinde legislaţia din lăuntru a raţiunii practice, 
şi nu legislaţia din afară a unei voinţe legiuitoare, fiind identic cu dreptul 
natural. 

Sub raport structural dreptul este divizat de Sirneon Bărnuţiu în drept 
natural (jus naturae) şi drept pozitiv, primul nefiind decît dreptul raţiunii 
(jus rationis), de unde concluzia că dreptul natural e unul singur peste tot 
şi în toate timpurile. Dimpotrivă, dreptul pozitiv e condiţionat istoriceşte 
în funcţie de timp şi loc, .fiind de mai multe feluri, dar a:vînd tot o natură 
umană. Fundamentul dreptului pozitiv trebuie să-l constituie dreptul natural, 
altfel încetează de a fi drept, fapt pentru care Bărnuţiu afirma cu privire 
la dreptul pozitiv: „temeiul lui cel de pe urmă trebuie să fie dreptul cel 
firesc, că de nu-i Întemeiat pe acesta nici nu se poate numi drept" 15• Acest 
raţionament rostit de la catedră unor tineri proveniţi dintr-un etnic aservit 
social şi naţional semnifica revendicarea unei societăţi în care dre,ţ>tul pozitiv 
să aibă un fundament raţional, societate care tran9pună în realitaţile transil
vănene În·semna dispensarea acestora de dreptul feudal iraţional codificat în 
Tripartitul lui Werboczi, în Aprobate şi Compilate16• 

Elementele de drept predate de Simeon Bărnuţiu, constituind doar o parte 
a cursului său filozofic, cuprind exclusiv dreptul natural, împărţit, ca şi la 
Wilhelm Traugott Krugn, în drept natural „curat" şi „aplicat", după cum 
legile se consideră in sine sau se socotesc În legătură cu anumite ÎntÎm
plări ale vieţii. Deosebirea dintre dreptul pozitiv şi dreptul natural aplicat 
ar consta în aceea că în dreptul pozitiv aplicarea legilor la diferite Întîmplări 
ale vieţii se face de o autoritate din afară, pe cfod în dreptul natural aplicat 

13 Bibi. Acad. R.S.R., Filiala Cluj-Napoca, Ms. rom. nr. 38, f. 14r.; Vezi şi W. T. Krug, 
op. cit„ I, p. 76. 

14 Biblioteca Centrală Universitară din Cluj-Napoca, Colecţii speciale, Ms. rom. nr. 
419Z, f. 2r.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit„ II, p. 107. 

15 Ms. rom. nr. 419Z, f. 2r.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 107-108. 
16 Simion Bărnuţiu, Românii şi ungurii. Discurs rostit în catedrala Blajului 2( 14) mai 

1848, ed. G. Bogdan-Duică, Cluj, 1924, p. 12-19. 
11 W. T. Krug, op. cit., II, p. 108 şi 120. 
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~e o autoritate interioară dătătoare de legi, de raţiunea însăşiis. în timp ce 
dreptul natural aplicat cuprinde dreptul familiei şi al bisericii, dreptul na
tural curat este alcătuit din dreptul privat absolut şi ipotetic şi din dreptul 
public al statului şi popoarelor19. Împărţirea urmează şi respectă întru-totul 
modelul filozofului german, fapt de la sine Înţeles dacă avem în vedere că 
profesorul Bărnuţiu, puternic angajat În lupta politică de emancipare a ro
mânilor, a urmărit, prin rostirea de la catedră a cursului său, nu atît să creeze 
un sistem original al dreptului natural, cît mai ales să teoretizeze acele idei 
din gîndirea juridică europeană care puteau oferi concluzii practice şi un 
suport doctrinar luptei sale. De aici şi interesul său deosebit nu atît pentru 
meditaţia filozofico-juridică În sine, ci pentru deducerea din .sistemul lui 
Krug a unor principii aplicabile şi sprijinitoare schimbărilor politice, sociale 
şi naţionale reclamate de societatea transilvăneană. Astfel traducerea Într-o 
formă liberă a dreptului natural al lui Wilhelm Traugott Krug apare obiectiv 
determinată şi deloc minimalizată, acest drept predat în şcoală devenind 
un fenomen cultural colectiv care a avut menirea de a preschimba concepţii 
şi a forma convingeri tinerilor auditori, tineri care, la 1848-1849, l-au 
convertit în practică revoluţionară. 

Dreptul privat absolut din cursul lui Simeon Bărnuţiu debutează cu de
finirea conceptului ·de persoană, precizîndu-se că „fieştecare fiinţă cuvînta
toare se numeşte persoană pentru că ea însăşi îşi poate pune sco_puri la lucră
rile safe şi le poate înfiinţa cu -slobozenie, iară dimpotrivă toata fiinţa necu
vîntătoare este numai lucru, pentru că nu-şi poate pune ea Însăşi scopurile 
lucrării sale şi pentru aceea se socoteşte numai ca o mijlocire spre scopurile 
cuvîntului. Aşadară persoana e ·Însuşi scop (ens autoteles) pentru că e supusul 
slobozănii, iară lucrurile sînt opusul slobozănii (objectum libertatis) şi sînt nu
mai mijloace spre scopuri ce nu şi le pun ele (ens heteroteles)"2°. Deci omul, 
În calitate de fiinţă raţională şi liberă, e scop şi nu mijloc, avînd personali
tate (personalitas) sau „vrednicie personescă", cum îi spune Bămuţiu21 . Dar 
acelaşi om este şi fiinţa socială, el trăind alături de alţi semeni, faţă de care 
socoteşte a avea drepturi în respectul vredniciei sale personale, după cum 
şi ei pretind acelaşi respect al vredniciei lor personale, de unde rezultă că 
din drepturile unuia decurg obligaţiile celorlalţi şi din drepturile acestora 
obligaţiile celui dintîi. Cu alte cuvinte, după concepţia lui Simeon Bărnuţiu, 
drepturile şi obligaţiile sau ,îndatoririle juridice trebuie să fie reciproce, „să 
corespundă împrwnutat"22, aserţiune care prin semnificaţia ei venea evident 
în contradicţie cu realităţile Transilvaniei feudale, în care drepturile apar
ţineau doar minorităţii nobiliare, pe cînd obligaţiile reveneau aproape în 
totalitate majorităţii colonicale. Încă o dată, aşadar, dreptul natural kantian 
predat de Bărnuţiu se dovedea În măsură să creeze şi să formeze tinerilor 
trecnţi prin şcoală convingeri şi atitudini critice faţa de statutul de aservire 

li Ms. rom. nr. 4192, f. 2v. 
18 Ibidem, f. Jv.-4r. 
20 Ibidem, f. 4r.-4v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 121-122. 
21 Ms. rom. nr. 4192, f. 4v. · 
22 Ibidem, f. Sr.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 123. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



494 A. ANDEA 

socială şi naţională a românilor. Dealtfel existenţa, sub formă de însemnări, 
a unor extracte privitoare la .români din legislaţia transilvăneană, pe una 
din filele manuscrisului, dovedeşte folosirea principiilor dreptului natural În 
analiza dreptului feudal al ţării23. 

In altă ordine de idei a aceluiaşi curs de drept, vorbindu-se despre „le
gea dreptului cea dintîi" (supremum principium juris), se arată că fiecare 
om considerat ca persoană cu sfera libertăţii sale juridice şi convieţuitor cu 
alţi semeni - care şi ei ca persoane îşi au sfera libertăţii lor juridice - tre
buie, atunci cînd urmăreşte realizarea unui scop prin acţiune, să-şi restrîngă 
sfera acţiunii sale Între asemenea limite încît să nu Încalce sfera libertăţii 
celorlalţi, principiul suprem al dreptului glăsuind: „îţi poţi pune pe plăcere 
orice scop şi să te stră,duieşti cu toate puterile tale a-l ajunge, încît pe lîngă 
acesta poate sta nevătămată vrednicia cea personesca a altora"24. Definiţia 
pleacă vizibil ,de la principii formale care decurg organic din ideea kantiană 
a autonomiei voinţei umane şi a suveranităţii scopurilor, refuzîndu-se drep
tului natural orice fundament teist, empiric şi utilitarist. 

Existenţa reciprocităţii între drepturile şi îndatoririle juridice ale unei 
persoane în raport cu alte persoane implică necesitatea constrîngerii juridice 
( coactio juridica) atunci cînd drepturile unei persoane sînt nesocotite, fiindu-i 
încălcată libertatea. Dacă raţionalitatea omului îi conferă, ca persoană, drep
turi, aceeaşi raţionalitate, după Bărnuţiu, pretinde respectarea acestor drep
turi, deoarece „însuşi cuvîntul îi dă drept omului de a putea sta împotriva 
nedreptei lucrări prin care altul, ieşind afară din sfera slobozianiei sale, nă
văleşte cu puterea în sfera slobozianiei străine, de a alunga puterea cu putere 
şi de a sili pe vătămător ca să-i cunoască dreptul şi să il cinstească"25 • Raţio
namentul credem că afirma cu putere şi raspicat forţa dreptului faţă de 
dreptul forţei, altfel spus dreptul la revoltă a individului lipsit de libertate 
şi frustat de drepturi. Acest spirit combativ şi revoluţionar al raţionamentului 
a constituit şi una din cauzele pentru care tinerii auditori, ridicaţi din mij
locul unui etnic aservit social şi naţional, s-au regăsit în el, l-au îmbrăţişat 
şi i-au dat viaţă prin activitatea lor din timpul evenimentelor anilor 
1848-1849. 

ln concepţia lui Simeon Bărnuţiu omul ca fiinţă raţională este persoană 
şi în această calitate, spre deosebire de alte fiinţe, trebuie să aibă a priori 
nişte drepturi fără de care şi-ar pierde calitatea de persoană, drepturi pe 
care le numeşte „de început" (jura originaria) şi le defineşte ca „drepturi 
fiinţeşti, de peste tot, de lipsă, necondiţionate, nemutătoare şi veşnice"26 • 
Aceste drepturi nu pot fi cîştigate sau înstrăinate deoarece, argumentează 
Bărnuţiu în plus faţă de Krug, _„nu e de lipsă să se cîştige, avîndu-le fiinţa 
cea cuvîntătoare din Început şi <din> totdeauna. De la cine le-ar cîştiga? 
De la lucruri nu le poate, pentru că acestea nu au drepturi. De la persoane 
încă nu le poate, pentru că drepturile celea din început sînt legate de fiecare 

23 Ms. rom. nr. 4192, f. 75v.; Cf. A. Andea, loc, cit., p. 944. 
24 Ms. rom. nr. 4192, f. Sv.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 123-124. 
25 Ms. rom. nr. 4192, f. 7r.-7v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 126-127. 
20 Ms. rom. nr. 4192, f. 10v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit„ II, p. 131-132. 
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pers~ana cu legătură nedeslegată şi aşa nu se pot deslipi de către o persoană 
ca sa treacă la alta. lnsă nici se pot înstrăina, că de ar şi voi o persoană să-şi 
înstrăineze drepturile sale celea din Început la altă persoană, nu s-ar cădea 
să le primească din pricină că deregutoria dreptului porunceşte aşa să-şi res
strîngă fiecare traiul cu slobozenia cea din afară, ca pe lîngă acela să poată 
sta vrednicia cea personesca a altora"27. ln continuare conduzionează că pen
tru drepturile naturale originare nu poate a\ ea valabilitate maximă 'volcnti 
non fit injuria, Întrucît aceste drepturi constituie pentru om condiţia sine qua 
non a cîştigării şi Înstrăinării oricăror alte drepturi, astfel că cineva chiar 
renunţîn,d din proprie iniţiativă la drepturile sale personale originare şi cu 
atît mai mult pierzîndu-le prin constrîngere „oricînd se simte În putere îşi 
poate pofti drepturile Înapoi"2'. Fără îndoială, aserţiunea lui Bărnuţiu con
stituie un răspuns juridic la Întrebarea gravă a societăţii sale: pot unii să 
dobîndească drepturile personale ale altora, pot fi absolutizate aceste drepturi 
pentru unii şi suprimate pentru alţii, se justifică inegalitatea feudală în faţa 
egalităţii naturale a oamenilor ca fiinţe raţionale? Răspunsul dat era „batăr 
că lasă cuvîntul ca să se supună cineva vaiei altuia şi să facă ceva după 
voia-i, totuşi aceea nu lasă să se supună de tot şi necondiţionat, ca să poată 
lucra cu dînsul ca c-un dobitoc, adică să-l poată vin,de şi cumpăra, să-l poată 
prinde sau vîna, ca pe ·dobitoc, să-l poată bate cînd va vrea şi cînd îi va 
plăcea, ba să-l poată şi omorî. Starea aceasta mişea se numeşte şerbire (ser
vitus). Întru această stare se află şi acum nu numai oameni singuratici, dară 
şi popoare întregi, Însă înaintea dreptului firesc starea aceasta e nedreaptă 
şi de ruşine, batăr că după dreptul cel pozitiv al unor staturi se socoteşte 
a fi dreaptă şi 1se suferă. T ogma de ar şi fi cineva aşa de nebun ca să se facă 
pe sine sclav altuia, ar avea drept de a-şi pofti îndărăpt slobozenia, cu atît 
mai vîrtos dară are drept cel ce e făcut sclav sau şierb cu sila"29 • Evident, 
principiile raţionale bărnuţiene duc la .revoluţie, exprimînd în plan juridic 
criza raporturilor sociale feudale din preajma anului 1848 şi indicînd coti
tura pe care acestea trebuiau să o facă pe noua direcţie de dezvoltare bur
gheză. 

Analizînd problema drepturilor naturale prin care i se garantează omu
lui, ca fiinţă raţională, calitatea de persoană, Simeon Bărnuţiu la fel cu Krug 
susţine că „fiecare fiinţă cuvîntătoare, eo ipso ca fiinţă cuvîntătoare, trebuie 
să aibă drept de a se ţine pe sine ca persoană în lumea aceasta"3o, drept nu
mit „din început al persoanei peste tot", din care este dedusă triada juridică 
a dreptului existenţei, libertăţii şi egalităţii personale. Această triadă, utili
zată de Bărnuţiu în argumentarea juridică a scrierilor sale31, ilustrează eloc-

21 Ms. rom. nr. 4192, f. 1 lr. 
:!li Ibidem, f. 11 v. 
29 Ibidem, f. 13v. 
30 Ibidem, f. llv.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 133. 
31 Săborul cel mare al episcopiei Făgăraşului. Prologus galeatus, în „Foaie pentru 

minte, inimă şi literatură•, VI, (1843), nr. 4, p. 26-29 şi Un document pentru limba 
română din an. 1842. O tomneală de ruşine şi o lege nedreaptă, în „Foaie pentru minte, 
inimă şi literatură", 16, (1853), nr. 38, p. 285-288 şi nr. 39, p. 295-298 (Studiul a fost 
scris şi trimis spre publicare în februarie 1842, dar din cauza cenzurii nu a putut apare). 
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vent spiritul în care acesta a Înţeles, plecînd de la Krug, să confere un su
port filozofico-juridic luptei româneşti de emancipare socială şi naţională. 
Profesorul Simeon Bărnuţiu rostea grav de la catedră adevărul neclintit „cum 
că fiecare persoană are drept a trăi în lumea aceasta pînă cînd îl lasă firea; 
acesta se numeşte dreptul stării personeşti (jus subsistentiae personalis). Fie
care persoană are drept de-a lucra şi de-a face orice îi place în sfera slobo
zănii sale, ba încă are drept a-,şi mări sfera slobozănii sale, numai să nu 
o mărească băgîndu-se în sfera slobozănii altuia; acesta se numeşte dreptul 
slobozănii personeşti (jus libertatis personalis). Fiecare persoană are drept de-a 
trăi, de-a lucra şi de a se ţine întogma şi asemenea cu altă persoană, pentru 
ca fiecare persoană e fiinţă cuvîntă~oare şi slobodă şi Întratîta una 
e întogma şi asemenea cu aha; acesta se numeşte dreptul asememe1 
personeşti (jus aequalitatis personalis)"32. Acelaşi adevăr, afirmat însă 
cu patima şi ardoarea omului politic, glăsuia la 1842 În favoarea na
ţionalităţii şi împotriva maghiarizării, despre ultima afirmîn1du-se că „nu 
se potriveşte cu legea dreptului, că aceasta spune învederat, cum că 
fieşcare om sau popor, ca fiinţă cuvîntă'toare, are drept de trăi în lumea 
asta şi de a se ţine ca o persoană (jus subsistentiae personalis); de a-şi mişca 
puterile trupeşti, mîinile şi picioarele ca să-şi cîştige ceva avere din afară, şi 
puterile sufleteşti: Înţelesul, cuvîntul ş.a., ca să-şi cîştige avere dinlontru: 
cunoştinţe de tot felul în ştiinţe, în arte, în limbi străine şi a maică-sa (jus 
libertatis personalis); şi 'drepturile acestea nu se cad mai tare unuia ca altuia, 
unui popor mai mult decît altuia, ci toţi oamenii şi toate popoarele, În această 
privinţă, sînt Întocma; şi unul ca altul, căci din început toţi sînt asemenea 
şi nici unul n-are privilegiu a ucide pe altul sau a-l Împiedeca În slobodă 
lucrarea fericirii sale potrivită cu legea (jus aequalitatis personalis); şi dacă 
un asemine drept toate popoarele au în privinţa aceasta, deregătoriile lor 
încă trebuie să fie asemene" 33• Din nou, judecăţile lui Simeon Bărnuţiu, 
înălţate de această dată de pe planul drepturilor individului pe cel al drep
turilor comunităţii naţionale, au meritul de a fi înserat în speculaţia germană 
imperativele realităţii romaneşti transilvănene şi de a fi convertit aceasta 
speculaţie Într-o gîndire cu valenţe practice în care răzbat accente de critică 
socială vehementă şi dezaprobarea stării de servitute individual-socială şi co
lectiv-naţională În care se mai găseau oameni şi popoare. Reclamarea, în 
termeni categorici, a dreptului la existenţă, libertate şi egalitate personală a 
tuturor oamenilor, ca fiinţe raţionale, şi a tuturor popoarelor, în calitate de 
comunităţi raţionale, Însemna de fapt, pentru românii din Transilvania, re
vendicarea unui statut juridic şi de facto egalitar indiferent de starea lor 
socială neprivilegiată şi de cea politică tolerată. Astfel Bărnuţiu, prin dreptul 
natural kantian al lui Wilhelm Traugott Krug, a fundamentat filozofico
juridic atît problema libertăţii individuale sau iobăgeşti, cit şi pe cea a liber-

~2 Ms. rom. nr. 4192, f. 11 v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 133. 
33 Simeon Bărnuţiu, Un document pentru limba romdnă din an. 1842. O tomneală de 

ruşill<! şi o lege nedreaptă, loc. cit., nr. 38, p. 2S6. 
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rn\11 colective sau naţionale, ambele implicate cu necesitate în lupta de eman
cipare a rominilor din Transilvania3•. 

Asupra conţinutului conceptelor de libertate şi egalitate personală Simeon 
Bărnuţiu, dată fiind lipsa de educaţie politică a tinerilor auditori, a simţit 
nevoia de a reveni în cursul său cu o „Însemnare" personală în care preciza 
că „prin slobozenia personesca nu se Înţelege o slobozenie necondiţionată de 
a face orice îţi place necăutînd la legile dreptului, ci se Înţelege o slobo
zenie condiţionată, adică restrînsă prin fire şi prin legile dreptului. Aşa prin 
asemenia cea personescă încă nu se Înţelege o asemenia necondiţionată prin 
care ar avea drept de a lua unul din averea altuia, atît cît să fie asemenea 
cu a lui să aiba Întogma amîndoi, ci ·Se Înţelege o asemenia condiţionată, 
adică restrînsă prin fire şi yrin legea dreptului. Pentru aceea, deşi sînt oamenii 
asemenea ca fiinţe cuv.întatoare şi slobode, totuşi în multe sînt neasemenea; 
sau de la fire Însuşi avînd unul mai mari puteri sufleteşti şi trupeşti, sau 
prin dreaptă strădanie, cîştigîndu-işi unul mai multă avere decît altul"35. Aşa
dar, este vorba de o libertate juridică fixată şi garantată de o legislaţie care 
se vrea burgheză şi de o egalitate politică, nu economică, aşa cum se Întîlneşte 
frecvent în ideologia progresistă a micii burghezii. 

Str.ins legat de problema dreptului natural la existenţă, libertate şi ega
litate a oamenilor apare la Simeon Bărnuţiu şi dreptul de proprietate, definit 
ca un drept natural de conservare, posibil prin caracterul iraţional al lucru
rilor de care omul poate şi trebuie să se folosească în viaţă. Pentru Bărnuţiu 
„fiindcă oamenii nici ar putea trăi, nici ar putea lucra în lumea aceasta de 
nu s-ar folosi cu lucrurile celea necuvîntătoare (cu plantele, cu dobitoa
cele etc) ca cu nişte mijlociri, şi fiindcă lucrurilor celor necuv.întătoare nu li 
se face nedreptate folosindu-se omul cu ele şi întrebuinţîndu-se, yentru că 
n-au vrednicie personească, chiar este cum că fieşcare om ca fiinţa cuvîntă
toare are drept de a se folosi cu lucrurile celea necuvîntătoare ca cu nişte 
mijlociri sau unelte spre lipsele vieţii" 36• Acest drept este numit „dreptul 
averii cel dintru început" şi „pe acesta .îl are fieştecine de la fire, încît nice 
atîrnă de la ceva tomnială, nici de la ceva legătură pozitivă, cuprinzîndu-se 
În dreptul cel din început al persoanei"37. Dreptul de proprietate apare deci 
ca un mijloc de asigurare şi de conservare a caracterului raţional, adică liber, 
al omului, proprietatea constituind un corolar al libertăţii, fapt pentru care 
legea dreptului, după Bărnuţiu, postulează omului trebuinţa „nu numai ca să 
trăiască pînă dnd îl va lăsa firea, dar ca să şi lucre slobod 1În sfera dre.e_
turilor sale, spre a-·şi oîştiga ceva avere, fără de care sau n-ar putea trai 
deloc, sau ar duce o viaţă mai mult dobitocească decît omenească"3B. Ple
cînd de la această postulare a proprietăţii ca parte componentă a sferei liber-

3 t D. D. Roşca, Europeanul Bărnuţiu, în „Luceafărul", Serie Nouă, 4, 1944, nr. 4-5, 
p. 123-133; A. Andea, în „Centenar muzeal orădean", Oradea, 1972, p. 295-302; Idem, 
în Studia, Series historia, 1973, fasc. 1, p. 33-51. 

:i:. Ms. rom. nr. 4192, f. llv.-12r. 
36 Ibidem, f. 12r.-12v. 
37 Ibidem, f. 12v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 134-135. 
:18 Simeon Bămuţiu, Un document pentru limba română din an. 1842. O tomneală de 

ruşine şi o lege nedreaptă, loc. cit., nr. 38, p. 286. 
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taţn omului, Sirneon Bărnuţiu va fundamenta filozofic la 1848 necesitatea 
împroprietăririi cu pămînt a iobagului odată cu eliberarea lui din starea de 
servitute socială, considerfod că singur pămîntul putea garanta în epocă liber
tatea ţărănească. 

Din universalitatea drepturilor naturale pentru toate fiinţele raţionale 
Simeon Bărnuţiu deduce necesitatea restrîngerii .reciproce a acestor drepturi, 
încît oamenii unii faţa de alţii să aibă nu numai drepturi, ci şi îndatoriri, 
trebuind să se respecte la fel atît drepturile, cît şi îndatoririle, deoarece „cu
vîntul nu poate aproba o Însoţire ca aceea în care o parte de oameni ar avea 
numai deregutorii cătră cealaltă fără de drepturi: şi Însoţirea aceasta pentru 
aceea nu o poate aproba cuvîntul, că în această .însoţire o parte de oameni 
s-ar socoti numai ca lucruri ce nu au vrednicia personesca, iar aceasta nu o 
poate suferi cuvîntul"39 • Fireşte că această reciprocitate între drepturile şi 
îndatoririle juridice ale oamenilor venea în contradicţie cu realităţile feudale 
din Transilvania, unde nobilimea privilegiată se bucura de toate drepturile 
legislaţiei pozitive în vi·goare, pe cînd ţăranii aserviţi erau lipsiţi, prin aceeaşi 
legislaţie, .de ale mai elementare drepturi, fiind în schimb copleşiţi de mul
ţimea obligaţiilor faţă de stăpînii lor şi faţă de stat. 

Aceeaşi inechitate exista în Transilvania şi în privinţa pedepselor care, 
pentru- o pricină similară, erau aplicate diferenţiat în spiritul dreptului feu
dal de la stăpîn la supus, în funcţie de statutul social al fiecăruia. E şi mo
tivul pentru care, Simeon Bărnuţiu, discutînd problema proporţionalităţii !Între 
gravitatea infracţiunii şi asprimea pedepsei, arăta că „sila trebuie să fie 
măsurată după vătămare" 40, aserţiune care, în condiţiile legislaţiei feudale, 
dobîndea o semnificaţie progresistă în deplină concordanţă cu tendinţele dez
voltării societăţii şi ale luptei intelectualităţii paşoptiste pentru dislocarea 
suprastructurilor juridice feudale. 

Prin aceste aspecte desprinse din dreptul natural privat predat de Si
meon Bărnuţiu la Blaj credem că am ilustrat tendinţa g.îndirii juridice a 
acestuia de a recepta şi adapta la nevoile societăţii româneşti din T r::msil
vania valorile dreptului kantian al lui Wilhelm Traugott Krug. Tocmai pentru 
aceasta gîndirea juridică a profesorului român a excelat nu atît prin valenţe 
speculative, cît mai cu seamă practice, fiind preocupat nu de a teoretiza, 
ci de a degaja principii aplicabile. A de.pus un efort stăruitor pentru a trans
pune, cu rigoare demonstrativă şi cu simţ practic, principiile dreptului na
tural de la nivelul individului la cel al naţiunii, Înţelegînd că în Transilvania 
libertatea individuală a iobagului român nu putea fi separată de libertatea 
naţională a poporului român, că libertatea socială nu putea fi realizata fără 
libertatea naţională. Prin urmare, Simeon Bărnuţiu deşi aplecat spre reflexie 
şi meditaţie, aşa cum o dovedeşte cursul şi lucrările sale, a evadat permanent 
spre asprimea realităţii feudale a vremii sale, reuşind Între anii 1830-1848 
să argumenteze juridic şi filozofic programul revoluţiei paşoptiste a românilor 
din Transilvania. 

AVRAM ANDEA 

311 Ms. rom. nr. 4192, f. 13r.-13v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 135-136. 
40 Ms. rom. nr. 4192, f. 13v.; Vezi şi W. T. Krug, op. cit., II, p. 135-136. 
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C NCEPTION JURIDIQUE DE SIMEON BARNUŢIU A LA LUMIERE 
DU DROIT NATUREL PRIV:e ENSEIGN~ A BLAJ 

(Re sume) 

499 

I.' 111 Io se base principalement sur Ies donnees offertes par le manuscrit inconnu 
~1/111ţ11 drrPt"lui (Science du droit), qui comprend le droit naturel enseigne a Blaj par 

1111 1111 111 rrrn\iu vers 1844. 
I '1 111cur poursuit la maniere dont Bărnuţiu a mis Ies assises philosophiques de la liberte 

1111 d11111 , 11 tlCfini le droit comme science avec ses divisions, la probleme de la personnalite 
1111 l1l1q11 , ln reciprocite entre Ies droits et Ies devoirs juridiques, le principe supr~me du 
1111111, I 1 rnn trainte juridique, Ies droits individuels de subsistance, de liberte et d'egalite, 
I 1111111 uc propriete, la restriction rcciproque des droits et la proportionnalite de la punition 
1v 1 l'111fr c1ion. 

11 ouligne, a tour de role, la maniere dont Simeon Bărnuţiu a deduit de5 arguments 
11111d1q11t' du droit naturel de W. T. Krug pour le programme de la lutte sociale et nationale 
il1 I ouin:iins de Transylvanie avant la revolution de 1848. 
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